

丹麦军方开始向格陵兰岛增派力量

同步播报

特朗普：格陵兰岛对美国“金穹”系统至关重要

美国总统特朗普1月14日再次表示，美国需要得到格陵兰岛，称这对美国正在建设的“金穹”导弹防御系统至关重要。

特朗普当日在社交媒体发文说：“美国需要格陵兰岛以维护国家安全。这对我们正在建设的‘金穹’至关重要。”

他还说，北约应“引领我们得到

它”。若格陵兰岛在美国手中，“北约将变得更加强大和高效”。

去年5月，特朗普发布“金穹”导弹防御系统发展规划。特朗普说，“金穹”将与美国现有的导弹防御能力整合，一旦完全建成，将能够拦截从世界其他地方甚至太空发射的导弹，整个系统将耗资约1750亿美元。据新华社

丹麦与格陵兰岛官员赴美见万斯和鲁比奥

丹麦外交大臣拉斯穆森和格陵兰岛自治政府外交部长莫茨费尔特计划1月14日在白宫会见美国副总统万斯和国务卿鲁比奥，希望说服美方放弃争夺格陵兰岛这一丹麦自治领地。

丹麦首相弗雷泽里克森13日在哥本哈根会见来访的格陵兰岛自治政府总理尼尔森。弗雷泽里克森在随后召开的联合记者会上表示，与美方的这次会谈原本是“外长级”，但万斯在“最后一刻”决定参加。

弗雷泽里克森和尼尔森在记者会上表示，丹麦和格陵兰岛方面将在会谈中向美方表达“绝不出售”格陵兰岛的决心。

弗雷泽里克森承认，顶住美国“绝对令人无法接受”的压力的确不轻松，但“最难的部分还在后面”。

尼尔森说：“此时此刻，如果让我们在美国和丹麦之间做选择，我们选择丹麦，选择北约，选择欧盟。”

13日晚些时候，在被记者问及对尼尔森上述表态的回应时，美国总统特朗普说：“我不认同，我都不知道他是谁，也不知道他的任何事情。但他将会有大麻烦。”

包括法国在内的多个欧洲国家近来声援丹麦，强调只有丹麦和格陵兰岛才能决定自身事务。

法国外长巴罗14日宣布，法国将于2月6日在格陵兰岛开设领事馆。巴罗说，该举措是一个“政治信号”，表明法国希望“在丹麦这一领土上，从各个层面强化自身存在”。巴罗说，美方得到格陵兰岛的想法“荒谬”，“这一勒索应该停止了”。据新华社



这是1月14日在日本东京拍摄的日本国会外景。
新华社发

高市早苗决定解散众议院 提前举行大选

选择此时意欲何为？

日本首相高市早苗1月14日召开包括自民党、日本维新会在内的执政联盟高层会议，正式表达了在23日开幕的国会初始阶段解散众议院、提前举行大选的意向。高市为何选择此时解散众议院？这一决定将产生什么影响？大选可能有什么结果？

为何此时解散

日本政府原计划在23日开幕的国会上优先通过2026财年预算案。当前自民党在国会参众两院均未过半数议席，在推动预算案通过等方面必须争取在野党支持，这给高市政府带来不小压力。

有日本媒体指出，高市自去年11月在国会发表涉台错误言论引发中日关系紧张以来，她在国会多次遭到在野党批评。一旦国会照常开幕，上述问题很可能再次成为在野党集中的攻击点。

此外，高市在去年底推动通过了总规模达18.3万亿日元的2025财年补充预算案，其中有相当一部分需要通过发债来筹款。金融界人士称，此举不仅可能带来国债收益率上扬、日元贬值和物价上涨，更有可能令金融市场陷入严重混乱。

“自维执政联盟”内部的不稳定因素亦不容忽视。维新会要求削减众议院

的总议席数，并将此作为同意联合执政的条件，但此举因可能压缩中小党生存空间而遭到反对。去年秋季临时国会将该议题推迟至今年审议，如果今年再次推迟，维新会可能以“退出联合执政”对高市施压，高市政权不确定性也会随之加大。

可能产生什么影响

共同社报道称，若众议院23日解散，选举日程可能有两种方案：一是在1月27日发布选举公告、2月8日投票计票；二是在2月3日发布选举公告、2月15日投票计票。

多家日本媒体指出，无论采取哪一种方案，都很可能导致2026财年预算案无法按计划在3月底前通过，政府或需编制临时预算以维持财政运转，势必对经济运行造成较大影响。

对于高市解散众议院的做法，立宪民主党党首野田佳彦指出，高市这是“不惜制造政治空白来大搞选举”；公明党党首齐藤铁夫认为，预算案能否按期通过事关日本经济全局，对高市选择此时解散众议院表示质疑。

日本《朝日新闻》刊文指出，高市决定在国会开幕日解散众议院，体现出高市一心谋求执政党议席数增加，而非优先确保民生的政治取向。

提前大选会怎样

此次提前大选的结果仍存在较大不确定性。首先，在野党之间的合作可能强化，对执政党形成较强牵制。立宪

民主党与公明党高层12日举行会谈，就在选举中推进两党更高层次合作达成基本共识。有分析指出，若两党联盟，在野阵营在部分选区战胜自民党的可能性将明显上升。

其次，《日本经济新闻》民调显示，自民党的政党支持率目前仍在低位徘徊。与此同时，自民党“黑金”问题仍未得到有效解决，高市本人也在去年12月被控告违规收受企业捐款，其在相关问题上态度含糊，这可能成为选民无法信任自民党的重要原因。据新华社

同步播报

对抗高市阵营

日媒称最大在野党拟同公明党联合竞选

据日本《朝日新闻》1月14日报道，日本最大在野党立宪民主党与公明党已开始协调，考虑成立新党。日媒认为，两党拟通过加强合作在众议院选举中对抗高市阵营。

立宪民主党高层表示，双方一直在断续进行协商，15日或许可以作出决定。

此前，据多家日媒披露，立宪民主党与公明党此举是希望扩大支持面，从而在即将到来的众议院选举中共同对抗高市阵营。两党党首12日举行会谈，就推进“更高层次的合作”达成一致。据新华社

美国拟于2月实施载人绕月飞行任务

新华社洛杉矶1月13日电 美国航天局日前表示，计划不早于2月6日实施“阿耳忒弥斯2号”载人绕月飞行任务。这将是美国新一代登月火箭“太空发射系统”和“猎户座”飞船首次执行载人任务。

据美国航天局12日发布的消息，执行此次任务的4名宇航员分别是美国航天局宇航员里德·怀斯曼、维克托·格洛弗和克里斯蒂娜·科克，以及加拿大航天局宇航员杰米·汉森。他们将搭乘“猎户座”飞船进行为期约10天的绕月飞行，对相关系统和硬件进行测试，为人类重返月球表面做准备。

美国航天局表示，近日将把“太空发射系统”和“猎户座”飞船运送至位于佛罗里达州肯尼迪航天中心的发射台，开展最后阶段的集成、测试和发射准备工作。按计划，火箭将于1月底进行加注推进剂综合演练，模拟从燃料加注到发射倒计时等关键环节，也就是除点火发射之外的其他主要发射流程。

美国于2019年宣布“阿耳忒弥斯”登月计划，并于2022年11月完成“阿耳忒弥斯1号”无人绕月飞行测试任务。按计划，在“阿耳忒弥斯2号”载人绕月飞行任务完成后，美国航天局将推进实施“阿耳忒弥斯3号”载人登月任务。

白杰品股 降温

问：周三沪指低开，盘中冲高回落，收盘下跌，你怎么看？

答：市场周三涨跌不一，沪指逆市飘绿，科创50指数收涨2.13%表现最好。盘面上个股涨多跌少，互联网服务、软件开发、文化传媒板块表现较好。截至收盘，两市涨停超百只，跌停14只。技术上看，沪指率先失守5日均线，两市合计成交39414亿元环比增加；60分钟图显示，各股指均失守5小时均线，60分钟MACD指标均继续死叉；从形态来看，尽管早盘各股指一度反包，但午间消息面管理层出手控制热度，午后指数落差均超2%，如此前预期巨震终于来临，不过由于两市成交已接近4万亿，市场短周期技术指标也如期出现反复背离，各股指盘中甚至出现60分钟MACD指标先金叉再死叉的一幕，由于沪指再次刷新年内新高，笔者此前预计的支撑位修正为4048点至4102点，只要不破，后市仍有机会反复新高。期指市场，各期指合约累计成交、持仓均增加，各合约负溢价水平整体有所增加。综合来看，尾盘集合竞价多只权重股再现巨额压单，合计金额超300亿元，天量叠加降温，短期大概率仍会延续震荡走势。

资产：周三按计划持股。目前持有华创云信(600155)90万股、太极股份(002368)33万股、大东南(002263)230万股、南都电源(300068)68万股、共进股份(603118)40万股、康达新材(002669)30万股、深天马(A)(000050)75万股、南天信息(000948)40万股、梅安森(300275)52万股。资金余额27339007.24元，总净值93754707.24元，盈利46777.35%。

周四操作计划：深天马、南天信息、梅安森、太极股份、南都电源、共进股份、康达新材、大东南、华创云信拟持股待涨。胡佳杰